#### www.jfdaily.cor

# 沪有效发明专利拥有量逾10万件

## 《上海市专利资助办法》明年实施

□记者 陈颖婷

本报讯 截至 2018 年 7 月底, 上海有效发明专利拥有量已达 108957 件,每万人拥有发明专利 45 件。昨天,记者从上海市知识产 权局媒体通气会上了解到,明年 1 月 1 日起新修订的《上海市专利资 助办法》实施,将重点解决专利申 请"量大不优"、企业海外专利布 局扶持力度不够以及资助程序复杂 等问题。

据了解,2008年《国家知识产权战略纲要》实施十年来,上海到2017年发明专利申请量和授权量已分别突破5.5万件和2.1万件。截至2018年7月底,上海有效发明

专利拥有量已达 108957 件,每万人拥有发明专利 45 件,上海专利数量和质量稳步提升。在大调研活动中,市知识产权局也了解到本市部分企事业单位对专利价值的认识还不够全面,为了项目申报、职称评审等因素申请专利,存在"重数量、轻质量"的现象。为此,市知识产权局会同财政局新修订了《上海市专利资助办法》,重点解决专利申请"量大不优"、企业海外专利布局扶持力度不够以及资助程序复杂等问题。新修订的资助办法将从 2019 年 1 月 1 日起正式实施。

记者了解到,随着专利意识的 普遍提升,上海专利的数量也逐年 增长,更加需要注重专利的质量, 注重专利给企业带来实实在在的利 益,这是政策修订的出发点和最终 目的。办法为了切实回应企业"走 出去"过程中的现实需要,提升企 业专利国际化的能力,鼓励市场主 体积极开展国内外的专利申请和布 局。比如,新修订的政策中,针对 国外专利申请授权费用高,企业海 外专利布局负担重的问题, 从实际 出发,提高了国外专利资助标准, 对于通过 PCT 途径和巴黎公约途 径申请并获得国外专利授权的发明 专利,分别给予每个国家或地区不 超过5万元和4万元的资助,每项 发明专利最多支持5个国家。同 时,把同一个资助申请人每年度获 得的国外专利资助总额,从不超过

100 万元,调整为不超过 1000 万元,以鼓励在"走出去"过程中有作为的企业更好开展海外专利布局。

为落实"放管服"改革,进一步优化营商环境,市知识产权局优化优先审查的办理程序。2018年1-7月受理专利优先审查申请576件,其中发明专利478件,实用新型和外观设计195件,无效案件3件。

对于即将召开的首届进口博览会,市知识产权局依托市知识产权联席会议机制,协调全市各相关部门于2018年8月1日至11月10日组织开展首届"进博会"知识产权保护百日行动,聚焦进博会重点

区域、领域和环节,强化跨部门资 源共享、信息互通、线索移送、执 法衔接、舆情应对等协作,通过司 法审判、行政执法、仲裁调解、举 报投诉、咨询服务等多元渠道。市 知识产权局结合今年以来在沪举办 的33个国际大型展会,主动开展 "进博会"知识产权驻展保护服务 实战演练,目前已有专利行政执法 和维权援助等专业工作人员共 100 多人次参加。市知识产权局透露, 目前正在积极争取国家知识产权局 支持,加紧研究在进博会设立"专 利优先审查通道"的可行性,希望 通过进一步完善相关服务机制,为 参展企业的专利申请和保护等,提 供更加便利化的服务。

#### 上海铁警严打刑事犯罪护航进博会

# 破刑案64起 抓"网逃"431名

记者 陈颖婷 通讯员 林荣贵 胡尊轩

本报讯 近期,上海铁路警方围绕进博会安保重点,以管内站车线为主战场,主动亮剑出击,全力开展"打流窜、抓毒贩、破专案"集中行动,取得明显成效,共破获刑事案件 64 起,抓获犯罪嫌疑人 61 名,摧毁团伙 1 个,缴获赃款赃物价值 18 万余元。

上海铁警把此次专项行动 作为进博会安保刑事打防的重 要一仗,组织专班对管内流窜 犯罪、站车查缉等问题难点进 行全面梳理,研究制定针对性 打防措施, 从刑侦、技术、网 安、情报、法监等部门抽调民 警设立集中行动办公室,分设 专业打击、情报分析、技术支 撑、法制保障 4 个工作组。同 时,抽调部分精干力量成立 "铁鹰"小分队,在辖区重点 站、车开展专项攻坚、延伸打 击。各车站派出所定期对站周 旅社、网吧等开展排摸、清查, 及时将可疑人员、重点关注群 体纳入视线、掌握动向,全面 开展打击、清理、整治,挤压 违法犯罪活动空间。

行动中,铁路警方将进站 口、检票口、车门口等人员密 集区域和案件高发部位作为打 击重点,采取公秘结合、守候 伏击等方式,狠打现行犯罪。 经过滚动排摸,锁定并抓获长 期混迹于上海站的嫌疑人秦某, 成功破获上海站"3·31"盗窃 旅财督办案件, 打响专项行动 第一枪。刑警支队通过调查访 问、数据分析、视频研判等手 段,千里追踪,在四川抓获"1· 15"列车盗窃积案的犯罪嫌疑人 王某。"铁鹰"小分队便衣民警通 过伏击守候,在 G7051 次列车 6 号车厢当场抓获盗窃旅客箱包 的嫌疑人艾某,铲除了多次在高 铁上作案的一颗毒瘤。9月9日 晚上,嫌疑人周某在上海南站地 下通道盗取了一只装有 19200 元现金的行李箱, 南站派出所 仅用四天时间就将周某抓获, 缴获全部赃物。

在严厉打击现行犯罪活动的同时,坚持做好查缉追逃工作。铁路警方通过综合运用站区视频监控和人脸识别等科技信息手段,进行快速识别、循迹跟踪、精准打击。行动以来,共查获网上逃犯431名,缴获毒品1315余克,严守申城陆上大门。



### 纪实文学《风展红旗》在沪首发

□记者 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天,一部为武警上海总队执勤第四支队十中队量身打

造的长篇纪实文学《风展红旗》在南京路世纪广场举行首发仪式,社会各界代表约 500 余人参加。

图为首发仪式现场



## "外卖小哥"路边劝导不文明交通行为

□记者 王川 汪昊 摄影报道

本报讯 昨天,普陀交警在辖区多个路口开展"迎进博当好东道主 文明出行蔚然成风"交警岗位市民体验日活动,旨在提高市民社会责任意识,普及交通文明知识。昨天上午9点多,在长寿路武

宁路路口 2 名交警、2 名辅警和 6 名体验员正在接受志愿者岗前培训 示范。记者注意到,6 名体验员中 有两位是身着"饿了么"送餐员制 服的"外卖小哥"。

随后,市民体验员跟随交警在 路口开展志愿服务,在辅警指导下 指挥交通,劝导不文明交通行为。

#### 奉贤检察院联合工商联一

# 与企业家座谈营造法治营商环境

□记者 夏天 通讯员 吕亚南

本报讯 昨天,奉贤区人 民检察院联合奉贤区工商业联 合会邀请本区 43 位企业家代表 及商会秘书长走进检察院,召 开营造法治化营商环境企业家 座谈会。会上区检察院与区工 商联签署了《关于保障和促进 本区非公有制经济健康发展的 合作协议书》,旨在促进区检察 院更好了解企业的法治需求, 加强区检察院与区工商联、区 非公企业的联系常态化、制度 长期化、服务长效化建设,推 动企业的依法经营。

## 上海万人相亲会下月举行 30岁以上是相亲主力

□记者 王川

本报讯 随着 11 月 11 日 "单身节"即将到来,第十届上海公益万人相亲会将于 11 月 16-18 日在松江区佘山月湖雕塑公园举行。日前,市妇联、上海现代服务业联合会

和上海市婚介机构管理协会、上海市信息服务业行业协会等主办单位 共同召开新闻发布会,介绍了本届万人相亲会的情况。会上主办方首次公布了往年相亲会数据。据婚博会项目负责人方磊介绍,帮助单身青年解决婚恋问题的上海市婚恋博

览会已举办9届,参与人数近30万人。据不完全统计,九届婚博会现场牵手达16000多对,成功步人婚姻殿堂近5000对,成功率约为7%。

根据数据分析,参加相亲会的平均男女比例为 45.8%比 54.2%。从年龄结构看:20-25 岁的占 9%;

25-28 岁的占 23%;28-32 岁的占 36.3%;32-36 岁的占 25.1%;36-40 岁的占 5%;40-42 岁的占 1.6%。由此可见,30 岁以上的大龄单身男女占了 60%以上,是参加万人相亲会的主力军。主办方表示,从 10 月 18 日开始接受免费报名。

# "黄丝带"易走失 老人信息库建立

嘉定完善看护防失踪机制

□记者 季张颖 通讯员 徐波

本报讯 随着上海城乡老龄化程度的提高,老年人走失的情况也日益增加。近期,上海嘉定警方针对相关问题,积极开展大调研,建立"黄丝带"易走失老人信息库,完善易走失老人看护防失踪机制,为易走失老年人群体家庭排忧解

10月16日上午,嘉定公安分局娄塘派出所社区民警来到位于秋竹路胜竹路一小区的孙大爷家中,民警回访了大爷一家,并嘱咐他岁数大了不要再一个人骑车外出,也跟家属沟通加强日常看护。就在两天前,孙大爷迷途走失了大半天,他独自一个人骑着三轮车兜了20多公里,可把家里人急坏了。

原来, 10月10日晚5时50 分许, 娄塘派出所接群众报警称, 娄东村一机耕路上有一名8旬老 人迷途。民警迅速赶赴现场,发 现一名老年男子坐在一辆三轮车 上,上前询问时老人口齿不清, 说不清楚自己的姓名、住址等信 息,身上也没有任何通讯工具或 联系方式。出警民警在老人三轮 车的后兜里,发现一张电费缴费 单。老年人又冷又饿。民警上报 情况后,与报警群众一起将腿脚 不便的老人搀起,并驱车送他回 派出所妥善安顿。嘉定警方随即 启动易走失老人查找机制,很快 确定了电费单上的地址与老人住 址一致,并成功联系上了家属。

像孙大爷这样上了岁数的老年人,很多身上没有通讯工具,也很少主动求助派出所。民警发现后,往往因为老人走失时间较长、跨区域,无法说清个人信息等情况,这样就在一定程度上形成了查找老人家属的壁垒。为此,近期嘉定警方专门对辖区失智能、空巢、孤残等易走失老人群体进行了一次调研排查,初期梳理出57名易走失老人,逐一登记、拍摄照片,建立信息库,一旦发现迷途走失老人,警方可以在最短的时间内找到家属。

记者获悉,建立"黄丝带"易走失老人信息库至今,已有5名迷途老人得到及时救助。同时,警方也对初次走失老人进行建档,通过开展阶段性回访、安排社区邻里守护等工作,为易走失老人这个特殊群体建起一道关爱的桥梁。